
List 23. 

Gospodarske stvari. 

Odstavljanje praset. 
Na najnavadcejši način se cdstavi prase, če se 

nekaj dni prej vsak dan po nekoliko ur od svinje od
dalji in z drugimi praseti, ki se bodo odstavila, skupaj 
dene in k svinji spušča le po trikrat, pozneje po dvakrat, 
nazadnje pa le po edenkrat na dan, da sesa, dokler se 
mu tudi to enokratno sesanje odreče in daje le druga 
hrana. 

Navadno kmetovalci v tem oziru mnogo greše, 
kajti navadno se prase kar odstavi, ce da bi ga poprej 
kaj zato pripravljali. Vzamejo ga od svinje in zapro, 
kolikor je moči daleč od nje, največkrat v drugem hlevu. 
Take nagle premene se prase težko privadi in jako 
oslabi. Začce hujšati in se le zaspano premika. Hipcma 
odstavljena praseta ne marajo jesti, žalujejo po svinji 
in postajajo nemirna, zlasti če slišijo svinjo kruliti. 
Naposled seveda se pomirijo, začno jesti in piti, a se le 
počasi zopet opomorejo. 

Torej ni vse eno, kdaj in kako se prase odstavi, 
in zato hočemo tu navesti načela, katera je ustanovil 
Henrik Theen pri odstavljanji praset. 

Praseta, ki jih mislimo rediti, ne smemo nikdar 
pred šestim tednom vzeti od svinje, kajti glavna stvar 
je, da hitro in lepo raste, to pa najlaže, če dolgo se
sajo. Če svinjo lahko dobro krmimo, da ima dosti mleka, 
in če hočemo imeti lepa praseta, naj sesaja sedem do 
osem tednov. Svinje to tudi vzdrže, če jih dobro krmimo. 
V Angliji, kjer je svinjarstvo jako razvito, puščajo pra-
seta, katera mislijo rediti, ravno osem tednov pri svinji, 
in tudi pri nas jih nekateri umnejši gospodarji puščajo 
tako dolgo, dokler sama nehajo sesati. Taka praseta se 

najhitreje in najlepše rede. O takih živalih se tudi go
vori, da so dokaj plodovite. 

Mnogi im^jo navado, da odstavijo praseta, ko so 
šele štiri tedne stara. Res, na ta način varujejo svinjo, 
pa vendar ni tega priporočati, ker ob taki starosti so 
še praseta premalo čvrsta, in zaradi tega za dolgo časa 
za8tanejo v rasti in postanejo grda. Na ta način se ni

kakor ne dado vzrediti lepi in veliki prašiči. Kaj dru
gega je pri svinjah, ki imajo prvikrat praseta, od takih 
svinj se morajo praseta odstaviti že s štirimi tedni, da 
svinja, ki sama ni še dorasla, preveč v rasti ne zaostane, 
kar bi se zgodilo, če bi dolgo dojila. Prvi prašički so 
pa tudi redkokrat za pleme, temveč se navadno opitajo. 

Priporočati je tudi, da se najkrepkejša in največa 
praseta najprej vzemo od svinje, slabša pa še nekaj dni 
puščajo pri njej, da se okrepčajo z večo množino mater-
nega mleka, katerega sedaj dobivajo. Slabejša praseta 
naj se tudi zaradi tega pozneje odstavljajo, ker se svinji, 
če tako ravnamo, vedno manj nabira mleka v vimenu, 
nego če bi vsa praseta precej odstavili. Svinja tako po-
lagama izgublja mleko. 

Praseta se najbolje tako le odstavljajo. Kadar se 
približa čas za odstavljanje, kakih deset dni prej, začne 
se prasetom v njih oddelku dajati po več hrane, in 
spuščajo se k svinji le po trikrat na dan, a kmalu le 
po dvakrat, naposled pa le po edenkrat. Če se tako 
ravna, svinja polagoma izgublja mleko, in praseta hitro 
pozabijo mleka s svinjo vred. Hitro odstaviti praseta 

je pa, kakor že omenjeno, vselej škodljivo in se zatorej 
ne more priporočati. Kadar se praseta odstranijo, denejo 
se on ali pa svinja v drug hlev, da se več ne vidijo in 
več ne slišijo in drug drugega popolnoma pozabijo. 

Če ima svinja, ko so se praseta odstavila, še dosti 
mleka, daje naj se jej po manj in manj tečne hrane in 
iz prva slednji dan, pozneje pa na drugi dan malo po-



tuol/.e. Tako bode kmalu izgubila mleko, potem naj se 
pa zopet bolje krmi, da se prej zopet opomore. 

Kadar se je prase odstavilo, ni vse eno, kaka 
hrana se mu daje. Če se prase prav ne krmi, ima kme
tovalec gotovo škodo. Prve dni praseta ne marajo jesti 
in zaradi tega nekoliko shujšajo. Da se jim pa preveč 
hrana hipoma ne premeni in da v rasti preveč ne za-
ostanejo, dobro je, da se k hrani, katero dobivajo, pri
deva nekaj posnetega ali kislega gorkega mleka in da 
se jim sploh več tednov daje gorka jed. Dalje če do
bivajo mleka, bolje uspevajo. V mleko se lahko primeša 
ječmeLeve, ovsene ali koruzne debele moke, la
nenih prg (preš) ali kuhanega sočivja, da je hrana ko
likor moči tečna. 

Če so se na ta način polagoma navadila druge 
hrane, daje naj se jim tečna, močna krma, da hitro ra
stejo in se ugodno razvijajo. Če pa dobivajo premalo in 
preslabe krme, kakor krompirja, pese, repe, rženih 
otrobov, listja itd., rastejo le počasi, dobe dolgo glavo, 
suh vrat, ozek, oster hrbet, ozek križ in čok, dolge noge, 
suha pleča in stegna, iz kratka : tako obliko, da ni pri
čakovati, da bi kedaj imeli dosti mesa ia bi se kedaj 
dali dcbro opitati. Prašiči, ki so mladi imeli dosti jesti, 
odebele se tudi pozneje lahko, nasproti se p i prašiči, 
ki so mladi imeli preslabo hrano, ne dajo zrediti in 
odebeliti. Da bode prase hitro in lepo raslo, dajati se 
mu mora krma, ki ima v sebi dosti sestavin, iz katerih 
se narejajo kosti in meso, to je mnogo fosfornokislega 
apna in proteiua. Teh sestavin je pa posebno dosti v 
mleku, sladkem in kislem, v sočivji, raznih žitih, lanenih 
prgah, zeleni detelji in grašici, ne pa v krompirji, pesi, 
repi itd., s katerimi nekateri gospodarji skoro izključno 
lu m i jo praseta. 
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